

УДК 327.571

РОССИЙСКО-КИРГИЗСКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

А.А. Крутько

Представлен анализ российско-киргизского сотрудничества в торгово-экономической, миграционной и гуманитарной областях, а также в сфере совместного противодействия новым вызовам и угрозам. Акцентируются меры по сохранению русскоязычного культурно-образовательного пространства, поддержки российской диаспоры в Киргизии. Особое внимание уделено взаимодействию в рамках интеграционных процессов, прежде всего в свете предстоящего вступления Киргизии в Таможенный союз.

Ключевые слова: российско-киргизское сотрудничество; торгово-экономические связи; миграционные процессы; культурно-гуманитарные контакты; сохранение русскоязычного пространства; поддержка соотечественников; противодействие новым вызовам и угрозам; взаимодействие в рамках интеграционных процессов; Таможенный союз.

RUSSIAN-KYRGYZ RELATIONS TODAY: THEIR STATE AND PERSPECTIVES

A.A. Krutko

The paper analyzes the Russian-Kyrgyz cooperation in the spheres of trade and economy, migration and humanitarian fields as well as common response to the new threats and challenges. Measures aimed at maintenance of the Russian-speaking cultural and education space, support of the Russian diaspora in the Kyrgyz Republic are stressed. Special attention is given to cooperation within the framework of integration processes, first of all in view of the future Kyrgyzia's joining the Customs Union.

Key words: the Russian-Kirghiz cooperation, economic and commercial links, migration processes, cultural and humanitarian ties, maintenance of the Russian-speaking space, response to the new threats and challenges, cooperation within the framework of international processes, the Customs Union.

12 июня Российская Федерация отмечает свой главный национальный праздник. Посвященные этому событию торжественные мероприятия в нынешнем году проходят в атмосфере воодушевления и патриотического подъема, утвердившихся в российском обществе в связи с историческим для нашей страны событием – воссоединением Крыма и Севастополя с Россией.

Как известно, 21 марта 2014 г. в Кремле в торжественной обстановке Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал конституционные законы о принятии Республики Крым и города Севастополя в состав Российской Федерации, а также Указ об образовании Крымского федерального округа [1]. “Родина-мать открыла вам широкие объятия и приняла в свой дом как родных дочерей и сыновей”, – так образно обратился глава российского государства к жителям полуострова перед началом праздничного концерта, состоявшегося 9 Мая в Севастополе и посвященного 69-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне

и 70-летию освобождения города-героя от фашистских захватчиков.

При этом он вновь подтвердил, что Российская Федерация с уважением относится ко всем странам и народам, уважает их законные права и интересы, но просит при этом, чтобы “все так же относились и к нашим законным интересам, включая восстановление исторической справедливости и право на самоопределение”. Севастопольцы и крымчане свой выбор сделали. На состоявшемся 16 марта 2014 г. референдуме почти 97 % жителей полуострова высказались за воссоединение с Россией. И Российская Федерация, как подчеркнул В.В. Путин, гордится их мужеством, смелостью, уважает то, как они через годы, через поколения пронесли любовь к своему Отечеству [2].

Эти события наглядно демонстрируют насколько динамичной, стремительно меняющейся становится сегодня обстановка в мире. В этих условиях в международных отношениях как никогда важно соблюдать принципы равенства, взаимного

уважения и учитывать законные интересы друг друга. Российская Федерация стремится всемерно способствовать формированию сбалансированной, объединительной международной повестки дня, базирующейся на основополагающих принципах и нормах международного права, уважении прав народов на равноправие и определение своего будущего без вмешательства извне.

Россия как великая евразийская держава продолжает играть свою особую, весьма значительную роль в развитии Центральной Азии (ЦА). Речь идет как о выстраивании двустороннего диалога с государствами региона, так и о многостороннем взаимодействии в рамках международных организаций, прежде всего ШОС, СНГ, ОДКБ, ЕврАзЭС и наиболее продвинутой формы интеграции – евразийской, в основе которой лежит – особо подчеркну это – экономический прагматизм. И мы дорожим тем, что центральноазиатские государства рассматривают Россию в качестве ключевого партнера, причем не только в сфере экономики, но и в области обеспечения национальной и региональной безопасности.

Россия – и с этим, я уверен, спорить никто не будет – территориально и исторически является наиболее близким союзником и самым надежным партнером для стран ЦА. Наши связи становятся еще прочнее, сотрудничество еще более востребованным в контексте “фактора–2014”, нарастания угрозы распространения экстремизма и терроризма, нередко прикрывающихся псевдомусульманской идеологией, а также опасности инспирируемых извне “цветных революций”. На последнем остановлюсь особо. Открыто признаваемое всеми внешнее вмешательство в противостояние властей Украины с “евромайданом” укрепило в мире настороженное отношение к таким методам воздействия на государственные институты. Показательно, что наши партнеры в регионе приходят к пониманию того, что события на Украине являются очевидным и неопровержимым свидетельством закрепления “цветных революций” в качестве основного инструмента давления на суверенные государства. “Генезис” “евромайдана” наглядно продемонстрировал, что происходит, если бездумно, искусственно завышается роль гражданского общества в ущерб государственной власти.

Поразительно, что при этом ряд западных стран пытаются формировать у наших партнеров убежденность в агрессивном характере российской политики в регионе. НАТО уже цинично используют кризис на Украине в собственных интересах. Обвинения РФ в реваншизме и агрессии предъявляют, видимо, для того, чтобы хоть как-то оправдать продвижение НАТО на Восток, легитимизировать право на одностороннее применение силы.

В этой ситуации надо понимать, что, если поддержанный Западом переворот на Украине достигнет поставленных целей, аналогичная опасность будет грозить многим другим государствам. Возрождение национализма в его крайней профашистской форме – опасный пример для подражания. Ведь в большинстве бывших республик СССР проживают не только титульные нации, но и значительные этнические меньшинства.

События в Ираке, Египте, Сирии, Ливии и особенно в Югославии и на Украине, выявили однозначную, повторяющуюся тенденцию: вначале инспирируется процесс “разрыхления” режима, где “кнутом”, а где и “пряником”. Когда под нажимом извне и изнутри власть ослабляется, по ней наносится сокрушительный удар. Предложенное ЕС шестерке бывших советских республик, а ныне независимых государств “Восточное партнерство” выполнило функцию такого “разрыхлителя” на Украине, правый сектор – “тарана” в чужих руках. Вывод очевиден и неоспорим: как только легитимное руководство суверенного государства идет на уступки, его тут же выбрасывают на “политическую свалку” истории (кстати, многие забывают, что именно так завершилась политическая карьера Э.А. Шеварднадзе).

Россия готова принимать совместные меры по недопущению “неореволюционного хаоса” в странах ЦА. Никакие западные санкции не смогут серьезно подорвать военно-политическое, торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество России с государствами ЦА. Его масштаб и “география”, наша общая политическая воля не позволят этого сделать.

В силу объективных политических, экономических, исторических и географических факторов Россия жизненно заинтересована в стабильном, эволюционном развитии стран Центральной Азии. Численность граждан ЦА, постоянно находящихся в России, превышает 5 млн чел., из них только студентов свыше 50 тыс. Необходимо отметить и роль российского “миграционного клапана” для стран Центральноазиатского региона. Кстати, именно такого клапана не доставало искавшим работу в Евросоюзе жителям Ближнего Востока и Северной Африки, что в итоге привело к социально-политическим взрывам, которые получили псевдоромантическое название “арабской весны”.

С другой стороны, сегодня в Центральной Азии проживает около 5,6 млн российских соотечественников, что является еще одним фактором взаимного притяжения. Именно поэтому мы искренне заинтересованы в сохранении стабильности и спокойствия в регионе. Именно поэтому Россия оказывала и будет оказывать нашим партнерам существенную по-

мощь. Только за последние пять лет мы предоставили им гуманитарное и льготное содействие почти на 4,5 млрд долл. США, из них 2,7 млрд долл. – на двусторонней основе, и свыше 1,7 млрд долл. – по линии международных организаций.

Одним словом, российская повестка дня для Центральной Азии направлена на содействие развитию, расширение и углубление политических, торгово-экономических и культурно-гуманитарных отношений с государствами региона. Это, в свою очередь, предусматривает реализацию крупных инфраструктурных и иных хозяйственных проектов, совместных усилий по противодействию новым вызовам и угрозам, осуществление практических мер по поддержке русского языка и культуры, сохранению национальной самобытности многомиллионной русскоязычной диаспоры.

Следует особо отметить, что на фоне общего поступательного развития разноплановых, разноформатных двусторонних связей и многостороннего взаимодействия с государствами региона отношения Российской Федерации с Киргизской Республикой по многим параметрам представляются наиболее “продвинутыми” и в известной мере даже показательными. В 2000 г. мы подписали Декларацию о вечной дружбе, союзничестве и партнерстве. В этом документе была провозглашена приверженность наших стран отношениям союзничества и стратегического партнерства как определяющим содержанием и характером взаимодействия Российской Федерации и Киргизской Республики как в двустороннем формате, так и на международной арене [3].

Сегодня эти договоренности приобрели новое, масштабное измерение. Мощным импульсом для интенсификации двустороннего диалога по всем азимутам стал состоявшийся 19–20 сентября 2012 г. официальный визит в Киргизскую Республику Президента Российской Федерации В.В. Путина. Тогда между нашими странами были подписаны важнейшие, без преувеличения, исторические документы. Речь прежде всего шла об облегчении тяжелейшего долгового бремени Киргизии путем списания ее почти 500-миллионной – в долларовом исчислении – задолженности перед Россией. Еще два соглашения, о строительстве и эксплуатации Камбаратинской ГЭС-1 и Верхне-Нарынского каскада ГЭС, призваны не только обеспечить энергетическую независимость республики, но и заложить прочный фундамент устойчивого развития национальной экономики в целом. Заключенное тогда же Соглашение о статусе и условиях пребывания объединенной российской военной базы (ОРВБ) на территории КР предусматривает оказание Россией конкретных мер по укреплению обороноспособности Киргизии.

Еще одним подписанным в ходе российско-киргизского саммита документом стало Совместное заявление обоих президентов, где они четко обозначили свой настрой на “продолжение российско-киргизского диалога на высшем уровне в интересах повышения эффективности взаимодействия в различных сферах, дальнейшего наполнения отношений стратегического партнерства между Россией и Киргизией конкретным содержанием” [4]. Причем пути и методы такого взаимодействия прописаны в документе детально, буквально по пунктам.

В документе также определена задача дальнейшей отраслевой диверсификация торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества. Речь идет, в первую очередь, о реализации проектов в области нефтегазового комплекса, а также стимулировании выхода на киргизский рынок российских инвесторов и бизнесменов, расширении межрегионального сотрудничества.

В настоящее время, по прошествии более полутора лет, мы уже можем подвести некоторые практические итоги. Россия остается ведущим торговым партнером Киргизии. После преодоления кризиса 2009–2010 гг. показатели внешней торговли между двумя странами восстанавливаются и постепенно выходят на уровень, превышающий докризисный. Динамика товарооборота 2012–2013 гг. демонстрирует устойчивый рост. Так, в прошлом году внешнеторговый оборот по сравнению с 2012 г. увеличился на 5,8 % (на 116,6 млн долл.) и составил 2,1 млрд долл. Этот показатель равен 27,5 % от общего товарооборота Киргизии и 57,7 % от ее товарооборота со странами СНГ [5].

В практическую фазу перешли строительные работы на Верхне-Нарынском каскаде ГЭС. Завершается подготовка проекта Камбараты-1. В апреле 2014 г. в Бишкеке был подписан контракт о покупке ОАО “Газпром” акций ОАО “Кыргызгаз”, в соответствии с которым создается новое предприятие “Газпром-Кыргызстан”. Примечательно, что подписание этого контакта прошло в присутствии Президента Киргизии А.Ш. Атамбаева. Обращаясь к собравшимся, глава государства четко указал на те бонусы, которые получает республика от заключения этого документа: “Было очень много разговоров о том, что президент Алмазбек Атамбаев, власть продает “Кыргызгаз” за 1 долл. Но “Газпром” вложит в развитие газовой отрасли 600 млн долл. инвестиций. Он также выплатит долг “Кыргызгаза” в размере 40 млн долл. И самое главное: теперь мы зимой не останемся без газа” [6].

Будет проведена геологоразведка площадок Кугарт и Восточный Майлису-IV, начнется модернизация газовых сетей Киргизии. На финансо-

вый рынок вошли “Российский инвестиционный банк”, “Столичное страховое общество” и Страховая компания “Арсенал-Кыргызстан”. Российские компании “Роснефть” и “Новапорт” совместно с “Внешэкономбанком” выразили готовность выступить инвесторами создания на базе аэропорта “Манас” крупного логистического центра, а также модернизации воздушной гавани Киргизии г. Ош.

Весьма перспективным представляется развитие двустороннего сотрудничества в агропромышленной сфере. Прорабатывается проект товаропроводящей системы по поставкам сельхозпродукции из Киргизии в Россию. Идет подготовка к созданию здесь Регионального центра по реализации российских минеральных удобрений, открытие которого позволит киргизским фермерам приобретать их по цене производителя, минуя цепочку посредников. Рассматривается возможность поставки сюда российских сельхозмашин и оборудования.

В области развития инфраструктуры особую роль может сыграть прокладка железнодорожной магистрали “Россия – Казахстан – Киргизия – Таджикистан”, которая свяжет север и юг Киргизии. Эта инициатива Президента Киргизии предметно обсуждалась на саммите ОДКБ в Бишкеке в мае 2013 г. Была достигнута договоренность провести полную финансово-техническую оценку предлагаемого проекта [7]. Кроме того, прорабатывается проект поставки в Киргизию российской дорожно-строительной и коммунальной техники.

Сама логика развития торгово-экономических связей диктует необходимость снятия таможенных и иных барьеров, причем не только на двусторонней, но и многосторонней основе. Именно эту задачу ставят уже действующие и вновь создаваемые с участием России на евразийском, в том числе центральноазиатском пространстве, интеграционные объединения. Принятое руководством Киргизской Республики принципиальное решение о выходе на новый этап интеграционных процессов путем присоединения к Таможенному союзу (ТС) и Единому экономическому пространству в этих условиях представляется исключительно значимым, политически и экономически выверенным шагом.

В целях его практической реализации рабочие группы КР и Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) с 2012 г. согласовали план соответствующих мероприятий – так называемой “дорожной карты” по вступлению Киргизской Республики в ТС. В декабре 2013 г. А.Ш. Атамбаев принял участие в состоявшемся в Москве очередном заседании Высшего евразийского экономического совета на уровне глав государств, где был рассмотрен проект такой карты. Как отметил Президент

России В.В. Путин, подготовка этого документа практически завершена, осталось решить несколько вопросов, поставленных киргизской стороной. В этой связи экспертной группе было поручено продолжить работу над “дорожной картой” с учетом позиций киргизской стороны [8].

Доработка этого документа стала одной из ключевых целей состоявшегося в конце апреля с.г. рабочего визита в Москву Премьер-министра Киргизии Д.К. Оторбаева. И уже к концу мая с.г. в результате форсированной, слаженной работы всех заинтересованных сторон – профильных министерств и ведомств, Правительства КР в целом, ЕЭК и участников ТС, прежде всего России – удалось выйти на его утверждение.

29 мая 2014 г. в Астане на заседании Высшего Евразийского экономического совета было подписано Заявление о плане мероприятий (“дорожная карта”) по присоединению КР к Таможенному союзу и о намерении Киргизстана присоединиться к Единому экономическому пространству [9]. Выступая на саммите, А.Ш. Атамбаев четко сформулировал необходимость более тесного участия Киргизии в процессах евразийской интеграции. Он подчеркнул, что вступление в “Таможенный союз” и в последующем ЕАЭС являются для Киргизстана осознанным решением и важнейшим направлением экономической политики. Государства-члены Таможенного союза не просто наши основные партнеры, это также близкие по духу страны. У нас общая история, и я уверен, что у нас общее будущее. Сотрудничество в рамках ЕАЭС позволит выйти на передовые позиции”, – указал он [10].

В данном контексте нельзя не отметить, что это событие стало возможным благодаря самому непосредственному участию России. Более того, она готова и далее оказывать содействие киргизским партнерам. Именно об этом лидеры обеих стран договорились на встрече в Астане. Отметим, что реализовать “дорожную карту” будет не просто, В.В. Путин подчеркнул, что Россия готова “подставить плечо” Киргизии. При этом он выразил уверенность, что все намеченные киргизской стороной планы будут реализованы [11].

Вхождение Киргизской Республики в ТС при содействии государств-участников объединения в перестройке структуры экономики Киргизии будет иметь взаимовыгодный характер. Для участников Евразийского пространства это станет наглядным примером успешного вступления в дееспособное интеграционное объединение на центральноазиатском направлении нового государства-члена [12].

Разумеется, столь масштабный с торгово-экономической, социальной и, в известной степени, политической точек зрения шаг потребует от де-

путатов Жогорку Кенеша, министерств и ведомств КР, бизнес-структур и институтов гражданского общества проведения масштабной подготовительной работы. Необходимо также привести нормативно-правовую базу Киргизии в соответствие с правовыми нормами, действующими на территории ТС. Потребуется провести информационную кампанию среди населения, прежде всего занятого в сфере бизнеса, по разъяснению преимуществ участия страны в этом интеграционном объединении. Особенно важно заблаговременно проинформировать хозяйствующие субъекты о предстоящих изменениях таможенно-тарифной политики, указать на новые возможности, которые участие в ТС открывает для них в части поиска новых партнеров по поставкам сырья и сбыту готовой продукции. Такая “черновая”, предварительная работа, несомненно, позволит минимизировать издержки, неизбежные в любом большом деле.

Можно с большой долей уверенности полагать, что трудности носят временный характер и будут успешно преодолены. Залогом тому является политическая воля к развитию и углублению интеграционного взаимодействия, зафиксированная в программных документах Киргизской Республики, включая Стратегию устойчивого развития КР на период 2013–2017 гг.

На фоне предстоящего в текущем году вывода из Афганистана Международных сил содействия безопасности, т.н. “фактора–2014”, исключительно важное значение приобретает двустороннее и многостороннее, в первую очередь в рамках Совета министров обороны СНГ, ОДКБ и ШОС, сотрудничество в области укрепления безопасности. Как уже отмечалось выше, в ходе российско-киргизского саммита в сентябре 2012 г. руководители оборонных ведомств двух стран подписали Соглашение о статусе и условиях пребывания ОРВБ и протокол к нему (документы ратифицированы обеими сторонами), которые предусматривают содействие России в обеспечении вооруженных сил КР современным и совместимым вооружением, военной и специальной техникой, а также оказании ей военно-технической помощи.

Это, безусловно, знаковые, но далеко не единственные договоренности. С июля 1993 г., когда был заключен двусторонний межгосударственный Договор о сотрудничестве в военной области, наши страны подписали свыше 40 соглашений межгосударственного, межправительственного и межведомственного уровня по различным направлениям военного и военно-технического сотрудничества.

В рамках практической имплементации этих договоренностей в декабре прошлого года были начаты и продолжают по сей день крупные по-

ставки в КР современных вооружений и военной техники, причем они – на это следует обратить особое внимание – осуществляются на безвозмездной основе. Нельзя не упомянуть и планы наращивания потенциала российской авиабазы в Канте, являющейся авиационным компонентом Коллективных сил оперативного реагирования ОДКБ в Центральноазиатском регионе.

Еще одно магистральное направление нашего сотрудничества – социально-гуманитарное. Приоритетом здесь является всемерная поддержка русского языка, который остается главным инструментом межнационального и межгосударственного общения на постсоветском пространстве, включая Центральноазиатский регион, выполняя важную функцию культурной, научной, образовательной, деловой и коммуникации.

Для решения этой задачи была разработана и успешно реализуется, в том числе на киргизском направлении, Федеральная целевая программа “Русский язык” на 2011–2015 гг. На удовлетворение языковых, образовательных, информационных, культурных и иных потребностей российских соотечественников направлены и многочисленные проекты и программы российской Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом, а также ряда наиболее успешных в этом отношении российских регионов – Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирской области, Республики Татарстан, Алтайского края и др.

Значительное число гуманитарных проектов реализуется на базе Киргизско-Российского Славянского университета (КРСУ), отметившего в прошлом году свое 20-летие. Практически “с нуля” коллективу Университета во главе с его бессменным ректором, академиком НАН КР В.И. Нифадьевым удалось создать мощный академический и образовательный центр не только Киргизской Республики, но и всего Центральноазиатского региона. Посольство РФ в КР совместно с КРСУ проводит значительное количество культурно-гуманитарных и образовательных акций. Среди них можно особо выделить курсы повышения квалификации педагогов-русистов, издание адаптированных под местные реалии, но учитывающих российские образовательные стандарты учебников и методических пособий для русскоязычных школ Киргизии (этот проект реализуется при участии ЮНИСЕФ на средства российского гранта).

Поэтому отнюдь не случайно, что одним из пунктов программы визита в Бишкек Министра иностранных дел России С.В. Лаврова в апреле 2012 г. (в рамках его турне по странам Южного Кавказа и Центральной Азии) стало посещение КРСУ, где он ответил на вопросы студентов, аспирантов и пре-

подавателей, а также вручил В.И. Нифадьеву высокую награду МИД России – почетный знак “За вклад в международное сотрудничество” [13]. Президент Киргизии А.Ш. Атамбаев в своем поздравлении КРСУ по случаю его 20-летия назвал университет одним из наиболее успешных проектов киргизско-российского сотрудничества [14].

В Совместном заявлении лидеров наших стран, подписанном по итогам сентябрьского 2012 г. визита В.В. Путина в Бишкек, деятельности вуза дана высокая оценка. Причем обе стороны не только с удовлетворением констатировали “эффективность деятельности КРСУ в Бишкеке как крупного образовательного, научного и культурного центра Киргизской Республики и всего Центральноазиатского региона”, но и взяли на себя взаимное обязательство и далее оказывать поддержку его развитию.

Важный вклад в развитие гуманитарного сотрудничества – предоставление квот на обучение в российских вузах. Только в текущем году Киргизии было выделено около 500 бюджетных мест.

Разумеется, поддержка оказывается не только высшим, но и средним, прежде всего общеобразовательным, учебным заведениям. В рамках этой работы планируется открытие в странах СНГ и ряде других государств сети русских школ. Сейчас МИД России совместно с Россотрудничеством разрабатывают соответствующие нормативные документы. Уверен, что Киргизия будет одной из пилотных стран в этом направлении, тем более что конкретные наработки здесь уже есть. Еще в апреле 2011 г. в протоколе 13-го заседания Межправительственной российско-киргизской комиссии по торгово-экономическому, научно-техническому и гуманитарному сотрудничеству была закреплена договоренность о проработке строительства в Бишкеке общеобразовательной школы “Владимирская гимназия”.

Следует упомянуть такие традиционные гуманитарные программы, как бесплатное подключение киргизских школ к российскому спутниковому каналу “Школьник–ТВ” (охвачено свыше 240 школ), проведение для школьников и студентов олимпиад и творческих конкурсов, победители которых получают право поступить в российские вузы или направляются в экскурсионные туры по историческим местам России.

Большое значение для укрепления духовных связей наших народов имеет сотрудничество в области культуры. Ежегодно Посольство и представительство Россотрудничества проводят совместно с учреждениями культуры КР около 30 крупных культурных мероприятий – гастролей известных российских исполнителей, фестивалей, концертов, творческие конкурсы и др.

Эти факты подтверждают практическое воплощение договоренностей, закрепленных в Совместном заявлении Президентов России и Киргизии, в котором зафиксирована готовность “содействовать расширению и совершенствованию сотрудничества в области образования, науки, культуры и искусства, информации, молодежной политики, оказывать государственную поддержку распространению русского языка в Киргизии и киргизского языка в России”. Последнее направление, несомненно, является неперенным условием реализации другой закреплённой в указанном документе договоренности – об “обеспечении условий для сохранения этнокультурной, языковой и религиозной самобытности” российской и киргизской диаспор. Для наших соотечественников в Киргизии использование русского языка в повседневной, официальной и бытовой сферах является важнейшим элементом сохранения их культурно-этнической самоидентификации.

В контексте развития двустороннего сотрудничества в целом и особенно на культурно-гуманитарном направлении ключевую роль приобретает полномасштабное, систематическое, а не ситуативное, задействование ресурсов неправительственного сектора – НПО, учреждений образования, науки и культуры, средств массовой информации, потенциала экспертного сообщества, отдельных деятелей научной и творческой интеллигенции и др. Не случайно в ходе состоявшейся 11 апреля 2014 г. очередной ежегодной встречи министра иностранных дел Российской Федерации с представителями российских НПО международной специализации С.В. Лавров особо отметил роль гражданского общества в выстраивании новой, соответствующей современным реалиям, политической психологии, в налаживании “здоровой атмосферы равноправного взаимодействия и доверия” [15].

При этом С.В. Лавров акцентировал важность усилий по продвижению евразийского интеграции как долгосрочного, стратегического проекта. Создание к 1 января будущего года Евразийского экономического союза, как подчеркнул глава российской дипломатии, “повысит конкурентоспособность экономик стран-участниц и общие способности решать насущные задачи устойчивого развития”. В числе приоритетных направлений деятельности государства и структур гражданского общества им были названы “дальнейшее продвижение концепции “Русского мира” как цивилизационного и социокультурного пространства, объединяющего людей разных национальностей, не равнодушных к судьбе и месту России в мире”.

Другим важным аспектом такого взаимодействия “официальной” и “народной” дипломатий,

по оценке С.В. Лаврова, остается защита интересов соотечественников. В первую очередь, речь идет о создании условий для повышения их правовой грамотности, защиты их прав и законных интересов в судебных и иных инстанциях, содействию в подготовке правозащитников из числа соотечественников, укреплению взаимодействия с международными и национальными правозащитными структурами. В этой работе необходимо задействовать центры информационно-правовой помощи и юридической поддержки, открытые уже в 12 странах, в том числе и в Киргизии – в Бишкеке и в Оше.

Существенное внимание уделяется развитию сотрудничества в области внешней трудовой миграции и урегулированию связанных с ней правовых, социальных, гуманитарных и иных вопросов. В этих целях в Бишкеке учреждено и успешно функционирует Представительство ФМС России, которое проводит большую работу по реализации Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в РФ соотечественников, проживающих за рубежом, а также разъяснению среди заинтересованных слоев киргизской общественности новелл российского миграционного законодательства.

Большое значение мы придаем заключению и последующей реализации Межправительственного соглашения об организованном наборе граждан КР для осуществления временной трудовой деятельности на территории РФ, разработка проекта которого находится на завершающей стадии. Но уже сейчас, как отметил, выступая перед коалицией парламентского большинства 25 апреля 2014 г. с отчетом о деятельности Правительства в 2013 г., премьер-министр КР Д.К. Оторбаев, “из общего объема ВВП в размере 7 млрд долл. средства трудовых мигрантов составляют 2,5 млрд” [16]. При этом следует учитывать, что большая часть находящихся на заработках за рубежом граждан Киргизстана живут и работают на территории Российской Федерации.

Приведенный выше обзор позволяет составить общее представление о содержании и объеме российско-киргизского взаимодействия, которое развивается сегодня как никогда интенсивно и, что называется, по всем азимутам, включая политическую, торгово-экономическую, военно-техническую и социально-гуманитарную сферы. Сегодня мы с уверенностью можем сказать, что отношения союзничества и стратегического партнерства между Российской Федерацией и Киргизской Республикой – это не просто красивая дипломатическая дефиниция, а реальная характеристика разноплановых, разновекторных связей и контактов

между нашими странами и народами. Уверен, что их положительная динамика в будущем не только сохранится, но и будет возрастать, оказывая свое благотворное, позитивное влияние на развитие обстановки в Центральноазиатском регионе в целом.

Список использованной литературы

1. Церемония подписания законов о принятии Крыма и Севастополя в состав России // URL: <http://www.kremlin.ru/news/20626>
2. Выступление на праздничном концерте, посвященном 69-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне и 70-летию освобождения Севастополя от немецко-фашистских захватчиков // URL: <http://www.kremlin.ru/news/20993>
3. Интернет-ресурс // URL: <http://www.adviser.kg>
4. Здесь и далее цит. по: Совместное заявление по итогам официального визита Президента Российской Федерации в Киргизскую Республику // URL: <http://kabar.kg/politics/full/40758>
5. Интернет-ресурс // URL: <http://www.customs.kg/index/php/ru/custstat/110-expinfovt/565--2013>
6. Асан Т. 10 апреля подписано соглашение о продаже “Кыргызгаза” российскому “Газпрому” за 1 долл. // URL: <http://kyrgyztoday/kg>; Бейшенбек кызы Э. “Кыргызгаз” полностью перешел “Газпрому”. 10.04.14. // URL: <http://www.azatyk.org>
7. См., в частности: *Тынаев А.* От Бишкека до Астана: все идет по плану // Комсомольская правда. Кыргызстан. 2013. 31 мая.
8. *Атамбаев А.* Кыргызстан присоединиться к интеграционным объединениям только с учетом национальных интересов // Слово Кыргызстана. 2013. 27 декабря.
9. Интернет-ресурс // URL: <http://www.vb.kg/doc/291491>
10. Вместе строить общее будущее // Слово Кыргызстана. 2014. 30 мая.
11. Интернет-ресурс // URL: <http://kabar.kg/politics/full/77283>.
12. Интернет-ресурс // URL: <http://www.24.kg/cis/180231-rossiya-laquogotova-podstavit-plechoraquo.html>; <http://www.vb.kg/275020>
13. Интернет-ресурс // URL: http://www.kyrgyz.mid.ru/lavrov1204_02.html
14. Поздравление. Президент Алмазбек Атамбаев поздравил Кыргызско-Российский Славянский университет имени первого президента России Ельцина Б.Н. с 20-летним юбилеем // Слово Кыргызстана. 2013. 27 сентября.
15. Здесь и далее цит. по: Интернет-ресурс // URL: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=3512#top
16. Оторбаев: \$2,5 млрд – это средства мигрантов // URL: <http://www.vb.kg/270757>